

紧紧抓住“主题主线” 推动湖南注会行业高质量发展

湖南省财政厅党组书记、厅长 | 石建辉

习近平总书记强调，注册会计师行业要“紧紧抓住服务国家建设这个主题和诚信建设这条主线，推进行业科学发展”。一直以来，湖南省财政厅党组坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕中央和湖南省委省政府重大决策部署，不断强化党建引领，加快推进注会行业高质量发展，在助推经济社会发展、完善现代市场体系、促进政府职能转变等方面发挥了不可替代的积极作用。

坚持以党建工作为引领，以强烈的政治担当筑牢行业组织基石

湖南省财政厅党组高度重视注会行业党建工作，严格按照新时代关于加强基层党组织建设的新部署新要求，始终把政治建设摆在首位，做到行业党建与厅机关党建一体谋划、一体部署、一体推进。针对注会行业点多、线长、面广以及党员较为分散的特点，率先在全国成立行业党委和行业纪委，积极探索“党建+所建”新模式，以“党建工作”做“加法”，实现发展效能做“乘法”。按照“条块结合，以条为主”的思路，指导符合组建党组织的机构全部建立党组织，并积

极开展行业党建示范点创建。2005年以来，湖南注会行业基层党组织数由23个增加到110个，增长4.78倍；行业党员从209人增加到1062人，增长5.08倍，实现了党的组织和党的工作在行业的“全覆盖”，行业党建组织基础不断夯实，政治功能持续发挥，经验做法得到了财政部、省委组织部的充分肯定，并在全国推介。

今后，湖南省财政厅党组将紧紧围绕习总书记“主题主线”重要指示精神，通过常态化开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，教育和引导行业广大党员把准政治方向，提高政治能力，永葆政治本色。持续加强制度建设，推动将党建写入协会章程和事务所章程(合伙协议)，明确党建在协会、执业机构治理结构中的地位，逐步建立起上下联动、横向协同、齐抓共管、同频共振的党建工作新机制。强化党建工作责任，明确各级财政部门对同级行业党组织的直接领导责任，压实各基层党组织书记主体责任，切实解决好当前部分行业机构党建主体意识不强、管党治党责任不清、责任体系不完善、重业务轻党建等问题。指导督促行业基层党组织加强“五化”建

设并实现提质增效，切实将党建优势转化为发展优势、将党建活力转化为发展活力，推动形成创先争优的工作局面，充分发挥行业党员在完成重大任务、应对重大挑战中的先锋模范作用和基层党组织在破解发展难题、推动行业科学发展中的战斗堡垒作用。

坚持以履职担当为使命，以精湛的专业本领服务经济社会发展大局

注册会计师监督是财会监督的重要组成部分。多年的行业实践证明，只有全面领会国家全面深化改革的背景和要求，找准行业定位和努力方向，积极投身经济社会发展“主战场”，才能更好地发挥行业的专业优势，更好地服务国家治理体系和治理能力现代化。近年来，在湖南省财政厅的指导支持下，行业已逐渐成为湖南高端服务业的重要门类和社会管理创新的重要力量，服务范围已渗透到经济社会的各个细分领域。除优质提供传统审计业务、资本验证、涉税鉴证等服务外，行业还积极投身“三大攻坚战”主战场，在资本市场、市场监管、体制改革、社会管理等领域较好地发挥了专业专长，包括主动服务园区战略咨

询、产业规划,提供全过程的科技财税辅导,做好“咨询员”;强化政策和资金落地见效,做好“监督员”;多维度参与司法会计,努力化解社会矛盾,做好“调解员”,等等。2009—2012年,按照湖南省政府统一部署,湖南财政集中全行业力量组成专门工作组,历时4年,成功处置湘西非法集资案,涉案金额达168亿元,涉案人员34万人次、涉及集资企业数十家,彰显了行业价值,维护了社会稳定。

今后,湖南省财政厅将积极引导注会行业发挥人才优势及专业优势,着力监督和保障经济信息质量,努力为做好“六稳”工作、落实“六保”任务提供专业智慧。引导行业通过参与政府单位内部控制评价、全面实施预算绩效管理等多种方式,实现对行政事业单位审计监督的监督补位,当好公共资金的“看门人”。引导行业准确把握湖南实体经济和中小微企业的运行状况,通过提供专业的高端增值服务,促进上市公司规范运作,帮助客户企业提高预防和应对经营风险的能力,确保持续稳健经营。

坚持以“双效统一”为导向,以正确的价值追求树立行业品牌

长期以来,湖南省财政厅积极引导注会行业深入践行社会主义核心价值观,持之以恒加强行业诚信道德建设,始终牢记诚信为本、操守为重的职业理念,把诚信文化嵌入到事务所文化建设、经营管理、项目执业的全过程,以高质量的服务提升公信力和社会知名度,推动行业实现社会效益和经济效益的“双统一”。大力推荐行业优秀人士参与国家治理或参政议政,鼓励支持行业优秀人才进入各级政府智囊团或专家库,为政府决策提

供智力支撑。2012年,推荐产生了注册会计师行业的第一位全国党代表。当前,全省共有100名行业优秀人才进入省委统战部专家人物库,34人当选为各级人大代表、政协委员。指导注会行业深入开展结对帮扶、支部共建、爱心募捐、免费公益审计咨询等主题公益活动,打造行业公益品牌。

今后,湖南省财政厅将积极引导注会行业正确处理好社会责任与市场效益的关系,建立健全把社会效益放在首位、社会效益与经济效益相统一的事务所综合考核评价指标体系,加强分类指导,实施分类管理。加快推进行业法制建设,完善行业管理制度,教育引导会计师事务所提高法律意识、遵守契约精神、做诚信守法的表率。积极探索社会公益审计服务,通过举办公益讲座、免费为企业提供咨询服务等措施,引导行业主动服务园区发展和产业建设。充分利用湖南媒体资源的矩阵传播优势,与主流媒体建立合作机制,大力弘扬行业主旋律,传播正能量,进一步激发行业活力,扩大行业社会影响力。

坚持以改革创新为动力,以过硬的自身建设推动行业持续健康发展

一直以来,湖南财政坚持解放思想、实事求是、改革创新,着力固根基、扬优势、补短板、强弱项,推动注会行业实现了跨越式发展。截至2020年9月底,全省有会计师事务所281家、注册会计师3807人、非执业注册会计师4215人、从业人员近2万人,2019年全行业实现业务收入19.7亿元。同时,注会行业主动参与全省财税重大改革,在服务改革浪潮中进一步提升了自身实力。近年来,注会行业严格按照预决算公开、全面预算绩

效管理、编制政府综合财务报告、盘活存量资金资产等改革要求,不断提升财务管理科学化精细化水平,加快推动行业转型升级。引导全省会计师事务所入驻政府采购电子卖场,营造公开、公平、公正的行业环境。深化行业“放管服”改革,进一步简化优化事务所审批办理流程,切实提高办事效率。建立联合监管工作机制,并将监督检查结果作为政府购买服务的重要依据。

湖南注会行业的发展证明:只有科学把握改革发展大势,大胆创新服务理念,积极探索符合市场需求的行业发展道路,并不断加强自身建设,才能应对日益复杂的国内国际形势和市场环境,才能不辜负政府、社会和公众的信赖与期望,才能不断提高行业应对风险的能力和水平,进而实现行业的高质量发展。今后,湖南省财政厅将指导注会行业积极借鉴国内国际先进理念,进一步健全符合行业管理特色和发展需要的内部管理体制和治理机制,不断优化内部治理。探索成立行业专业技术委员会为行业发展提供技术指导和咨询服务。持续深化合伙人治理、质量控制、市场运营、人才建设、收益分配等改革,提升服务功能,拓展服务领域,实现由注重收入向注重质量和业务结构优化转变。统筹整合各类资源,建立完善行政审批、诚信档案等行业监管体系,重点整治挂名执业、低价竞争、串通舞弊、协同造假等行业乱象,切实净化执业环境。健全人才引进、培育、激励和服务机制,加大湖南高端财经人才选拔培养力度,深化校企合作模式,着力打造一支高素质专业化的行业人才队伍。□

责任编辑 雷艳